

春节假期全社会跨区域人员 流动量预计超23亿人次

者17日从2024年综合运输春运工 作专班获悉,2月10日至17日,全 社会跨区域人员流动量预计累计 23.11亿人次。

具体来看,铁路客运量预计累 计9959万人次;公路人员流动量 预计累计21.84亿人次,其中高速 公路及普通国省道非营业性小客

春运迎来

返程客流高峰

客从广州白云站走出。

踏上返岗的路途。

■2月17日,刚下火车的旅

车人员出行量预计累计19.98亿人 次,公路营业性客运量预计累计 1.86亿人次;水路客运量预计累计 940万人次;民航客运量预计累计 1804万人次。

17日,2024年综合运输春 运工作专班也发布了16日(春 运第22天,农历正月初七)的出 行数据,全社会跨区域人员流

动量约30846万人次,比2023年 同期增长34%。其中,铁路客运 量 1528.8 万人次,比 2023 年同 期增长25.1%;公路人员流动量 (包括高速公路及普通国省道 非营业性小客车人员出行量、 公路营业性客运量)28961万人 次,比 2023年同期增长34.4%; 水路客运量121.6万人次,比 2023年同期增长32.5%;民航客 运量 234.9 万人次,比 2023 年同 期增长42.2%。

春节假期已近尾声,各地陆续 进入返程高峰。各地交通部门多 措并举,坚持守牢安全底线、充实 运能运力、细化服务措施、提升服 务品质,让春运返程更安全、更便 捷、更温馨。



当日是正月初八,春节假期 的最后一天,也是整个假期出行 返程的高峰。南来北往,东行西 进,人们收拾好行李,离开家乡, 新华社 发

重整行囊再出发 春节返程载满爱

○新华社北京2月17日电正 月初八,春节假期的最后一天,不 少人告别家乡,奔向远方,开启新 一年的新征程。与他们一起出发 的,还有载满爱的背包、行李箱、 后备箱……满满的行囊里,装进 了家乡的味道、家人的牵挂和对 未来的期盼。

浓情爱意载满行囊

这两天,不少人在网上晒出了自 己行李箱、后备箱中家人准备的土特 产,有网友说这是一场没人会输的比 赛,因为"装的爱都是一样的"

17日一早,河北邯郸东站进站 口,邯郸市邯山区的贾蒙冬即将返 回北京工作。他的书包里,装满了妈 妈亲手做的包子、饺子、馒头,以及当 地特产解府荷叶酥鱼、吕氏砍边烧饼 等。贾蒙冬说,这次回来发现家乡不 少土特产都注册了品牌,送给朋友既 能增进感情,又能宣传家乡。

自驾返程的汽车后备箱里,更 是被家人的"爱"塞得满满当当。

在四川省中江县永安镇永安 村,詹玉发、唐芳两家人结伴而行, 准备自驾返回上海,后备箱里塞满 了中江挂面、中江柚子、八宝油糕、 香肠腊肉……在上海一家机械厂 务工的詹玉发说,千般不舍,万般 牵挂,全浓缩在土特产里。

詹玉发手里还捏着一包小小

的食物,散发着油炸的酥香,她说, 这是父亲今天一大早起床炸的"馓 子","什么都没这个香!"

河北的小米、山西的陈醋、内 蒙古的牛肉干、广西的水果等争相 "挤"进后备箱。"后备箱载满深情, 家人爱意如山重。""带着家乡的味 道,踏上新的征程。

心怀热爱奔赴山海

博山酥锅、肉干、博山琉璃手 串和龙年文创产品……15日下午, 家住山东淄博博山区域城镇的大 学生刘云,把家乡特产装满行李 箱,踏上了返校路。刘云是东北师 范大学的硕士研究生,寒假期间, 刘云报名了当地组织的大学生寒 假"返家乡"社会实践活动,参与到 基层社区治理工作中。

"这次实习深刻感受到家乡的 变化,新的一年要更加努力,不断 把学到的知识联系实际,争取未来 多帮助人们解决实际困难。"刘云 说,这次返回学校,她也会号召同 学们投身基层,在乡村振兴的生动 实践中放飞青春梦想。

16日早晨,来自广西南宁市隆 安县的"00后"陆欣带着装得满当 当的行李乘上了赴粤返岗务工动车 专列。她毕业后留在广东从事商贸 物流相关工作,"在大城市工作让我 积累了不少经验,希望自己将来也

能为家乡发展贡献一份力量。"

在四川凉山彝族自治州越西 县,一位提着一口袋彝家酸菜的大 哥说,这袋酸菜是妈妈亲自腌制 的,离家时给他装了一袋。他说: "带着妈妈的爱,更有动力奔向更 远的前途。"

27岁的李洋在邯郸市邯山区 人力资源和社会保障部门的帮助 下,成功应聘到立铠精密科技(盐 城)有限公司工作,成为一名技术 工人。他沉甸甸的行李箱里,装满 了炸丸子、焖子、腊肠、菜角,还有 妈妈亲手做的手擀面。"带着亲人 的爱告别家乡,开启新征程,希望 自己的技术日益精进,从普通技工 成长为优秀专业技工。"

爱心护航返岗之路

"到县城就上车,下车就能进 厂,不仅解决了乘车不便,还省下 了车票钱,让我们务工群众舒心出 门、安全到厂、顺利返岗。"广西隆 林各族自治县者彦村的韦小寸说。

近期,当地将组织140余趟直 通车,助力群众便捷、顺利返岗。 隆林是外出务工大县,春节期间各 乡镇充分收集外出务工人员返程 信息,根据人员数量、返程时间、返 回地域等与运输部门联系,为大家 精准规划路线。

河北省邯郸市峰峰矿区交通

运输局针对出行时间集中和目的 地一致的外出务工人员,主动协调 用工地相关部门企业和区内客运 企业,开通"定制客运",提供地区 间"点对点"服务,实现从家门口到 厂门口出租车、公交车、长途车、火 车高铁、机场一条龙式联运。

伴随着返程高峰的来临,多地 铁路部门启动返岗专列。17日凌 晨,K4231次务工人员返岗专列从 四川达州驶出,开往广州。记者了 解到,这里每年都要开出务工人员 返岗专列,26年来已累计开行专列 1600余趟。

中国铁路南宁局集团有限公 司积极与劳务输出大县人社部门 联系,了解务工旅客人数、返岗时 间等信息,协助办理车票,动态优 化调整运力。不少车站还开辟了 绿色通道,确保返岗务工人员安 全、有序乘车。

公路方面,一些服务站点也为 返岗人员提供暖心服务。位于河 北南部的107国道磁县春运服务 站为返程车辆免费提供热水、药 品、方便面等。记者在返京途中, 看到京港澳高速、京雄高速的多个 服务区为旅客提供了土特产大集、 充电桩使用指引等特色服务。

背起载满爱的行囊,踏上爱 心护航的路,人们开启了新一年 的征途。

一束"光"的新春奋斗

-走进为研制空间激光器争分夺秒的科研团队

○新华社上海2月17日电 走进中国科学院上海光学精密机 械研究所的空天激光技术与系统 部,科研人员正围绕着一个长宽 约半米的"金属盒子"忙碌着,他 们身穿洁净服、头戴护目镜,为 "金属盒子"装上一个个零部件, 紧张细致如做手术的医生。

今年春节,该团队20多名青 年科技工作者一起追"光",没有 休息一天。中国科学院上海光 学精密机械研究所正高级工程师 王明建指着那个"金属盒子"说: "这是用于保障航天重大任务的 空间激光器,我们必须赶在今年7 月底前完成7台产品的研制,按照 节点计划完成交付任务。"

实际上,按常规研制周期计 算,该任务需要两至三年时间。 但任务下达时就意味着攻关进 入了争分夺秒的倒计时,因此团 队在制定研制计划时不考虑节 假日及周末,为的就是能够按时 完成最终的产品交付。

作为航天领域不可或缺的 设备,空间激光器如同航天器的 眼睛、耳朵等感官,在测距、成 像、分析大气成分等诸多方面发 挥着重要作用。对于目前正在 研制的这款空间激光器,团队已 完成具体技术研发,现在要做的 就是实现真正的航天工程应 用。这一步难度极大,因为技术 研发时只需考虑性能,无需考虑 其体积、重量以及空间环境适应 性。而工程研制时,需要把上百 个元器件集成到这个"金属盒 子"里,还要保证它们能在严苛

的太空环境中长期可靠运行。

"每天就怕研制现场出现问 题,一旦出现问题就意味着计划 可能延期,这是所有人都不愿意 看到的。后续我们还要根据实 际情况优化流程,一分一秒抢时 间。"王明建说。

记者采访了解到,过去一 年,团队对任务的管理是以天为 单位的,这些青年科技工作者几 乎将自己奉献给了这个重大科 技项目。他们之中,有的人初为 人父,却只在宝宝出生时休了三 四天假就马上返岗;有的人原定 春节回家定亲,如今已将计划推 迟;更多的人是24小时轮班,披 星戴月……

采访中,记者了解到今年春 节只是该团队10余年来奋斗的 一个缩影。王明建介绍,团队 的成长与我国空间激光器的发 展相伴相随,随着其技术水平 越来越先进,应用方向也越来 越广泛。自2007年成功研制我 国第一台空间激光器以来,团 队研制的空间激光器已应用于 探月工程、载人航天、民用航天 等多个领域。

善始善终,善作善成。当记 者询问团队新一年有什么愿望 时,王明建说,大家最大的愿望 就是顺利完成任务。这或许是 新春仍在奋斗的科技工作者的 共同心声:"大家都知道这个任 务很难,但既然是国家给予我们 的使命任务,就必须要完成,无 论如何都要保证最后一个时间 节点——'后墙不倒'!'

新春复工生产忙



■2月17日,江苏省扬州 市江都区高新工业园区一机 床加工企业工人在精加工车 间内忙碌。

当日是正月初八,春节假期 进入尾声,不少企业已复工生 产,加紧赶制各类订单产品,力 争新春"开门红"。 新华社 发

"车城"转型焕新颜

○新华社武汉2月17日电 从大年初六开始,湖北十堰市的 汽车企业陆续恢复生产。在赛力 斯汽车(湖北)有限公司总装车 间,不到3分钟就有一台整车下 线等待交付。车间生产线上,一 些工区悬挂的绿色"新能源汽车 特有工位"指示牌格外显眼。

"这里制造的汽车一半以上 出口,其中新能源车占比接近 60%。"车间负责人蔡启胜说, "我们的汽车远销中东、东南 亚、非洲等地。"

因"二汽"而闻名的湖北十 堰,是我国重要的汽车生产基 地。记者走访发现,这座过去以传 统商用车为主的汽车城,近年来抢 抓汽车产业新能源转型机遇,实现 产业升级,带来产销两旺。

不久前,东风商用车生产的 100台新能源纯电动工程车陆续 交付,用于矿石原料运输。记者 看到,纯电动工程车与传统商用 车外观最大的不同,体现在牵引 车头和载重车厢中,嵌入了厚厚 的电池包。

据介绍,针对工程矿山上下 坡多的应用场景,这批纯电动工 程车能回收下坡时刹车制动的能 量转化为电能储存,耗电成本降 低至每公里1元左右。

"商用车载重大,运输距离 远,应用场景复杂,新能源转型比 乘用车挑战更大。"东风商用车有 限公司副总经理金谋志说,通过 技术攻关和产业配套,目前东风 商用车已推出油电混合、油气混 合、氢能源等新能源商用车,受到

年产新能源汽车8.2万辆,占 湖北省生产总量的20.5%;新能 源汽车出口6.5万辆,占湖北省 80% …… 这是十堰市在 2023 年

交出的"成绩单"。

记者采访发现,供应链先行 是十堰汽车产业转型的重要支 撑。上千家各类汽车企业集聚十 堰,能生产零部件4000余种,产 品辐射全国并出口到72个国家 和地区。

模具被称为"工业之母",模 具质量好坏,直接影响各类汽车 组件的合格率。东风模具冲压技 术有限公司模具分公司党委书记 刘杰辉告诉记者,经过数字化改 造,企业已具备每年设计、生产 14款新车型整车模具的能力。 "新能源汽车厂家多,车型多,要 求模具设计生产更加灵活和快 速。"他说,企业将过去汽车模具 按套卖调整为按件卖,多样化的 生产模式才能满足新能源汽车的 多元化需求。

动力电池生产是新能源汽车 供应链的关键环节。在远景动力 技术(湖北)有限公司生产车间, 新能源电池制造的匀浆、涂布、辊 分、模切、卷绕、装配等数十个工 序高速高精度全自动化运行。目 前十堰已布局26家规模以上新 型动力电池企业,已建、在建或将 建的新型电池项目总投资超过 500亿元。

十堰市经济和信息化局副 局长吴玉松介绍说,随着一批动 力电池企业先后投产,十堰市新 型电池产业 2023 年产值达到 140亿元,同比增长39%,"除动 力电池之外,电机、电控等新能 源汽车核心零部件产业已在十 堰完成布局。

十堰市委书记黄剑雄说,十 堰将持续稳步推动汽车产业新能 源转型,计划到2025年,全市汽 车年产量达到80万辆,其中新能 源汽车占比达到35%。

春节海南离岛免税消费火爆 折射中国消费活力

○新华社海口2月17日电 春节假期,海南迎来旅游旺季高 峰,离岛免税消费市场也迎来了一 波火爆的购物热潮。

据海口海关统计,春节假期前 7天,海南离岛免税购物金额达 22.14亿元,免税购物人数26.89万 人次,人均消费8235元。这组数 据折射出我国消费市场的活力。

春节期间,在全球最大单体免 税店——海口国际免税城内,耍龙 灯、醒狮采青、古典舞表演等丰富 多样的新春文旅活动轮番上演,让 消费者在乐享免税购物的同时感 受热闹喜庆的氛围和浓浓的年味。

记者在海口国际免税城看到, 以"龙"元素为主题的红色拱门、红 灯笼等新春装饰十分喜庆,游人纷 纷打卡拍照。各大品牌门店购物 人群熙熙攘攘,一些门店的收银台 前排起了长队。

在一家护肤品门店,来自武汉的 游客李司英正排队等着买单,她给自 己购买了3000多元的护肤品,还帮 朋友带了一些。"免税城的商品种类 比较多,价格也便宜,现在还可以即 败即提,很方便。"她说。

深圳游客王多斯第一次来到 海口国际免税城,几个小时逛下来 收获颇丰,有金饰、钱包、彩妆和护 肤品等,消费了近6000元。"忙着 购物了,都没顾上看表演。"她笑着 说,免税城的购物环境很舒适,服 务也很好,还有很多优惠。

为了激发春节免税消费活 力,海口市政府投放27500张、共 计1200万元的离岛免税电子消费 券,还可叠加各免税主体线下门 店折扣优惠使用,为消费者带来 更大实惠。

来自贵州的游客龙丽帆在海口 国际免税城购买了一块新款手表。 "免税价是6000元,但是有折扣,还 用了电子优惠券,最后算下来是 5280元,便宜了不少。"龙丽帆说,手 表的款式好看,价格也划算,接下来 还打算买一些香水和护肤品。

海口国际免税城相关负责 人表示,通过丰富多彩的新春文 旅活动和促消费措施,赋能春节 假日消费,推动"免税+"多元业 态发展,助推海南离岛免税市场 消费热潮,为春节海南文旅市场 "添把火"。

春节期间,三亚国际免税城结 合生肖龙、民族风等元素,将传统佳 节与时尚新潮相结合,同时推出打 卡送礼品等活动,叠加政府消费券、 新年折扣等活动,吸引了大量游客 前来购物。

据了解,大年初一至初三期 间,三亚国际免税城日均进店客流 超5.6万人次,日均销售额破亿元。 经过多年发展,离岛免税购

物已经成为海南旅游消费市场的

"金字招牌"。目前,全省离岛免

税店已增加到12家,并在原有的 隔离区提货基础上,逐步增加了 市场欢迎。 邮寄送达、返岛提货、即购即提、 担保即提等4种提货方式,也实 现了飞机、轮船、火车三种离岛方 式全覆盖。